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第八单元  金属和金属材料
单元检测
（满分：100分，时间：60分钟，考试方式：闭卷）

注意事项：

1．本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。

2．回答第I卷时，选出每小题答案后，将答案答在第II卷前的答题表中。

3．回答第II卷时，将答案直接写在本试卷上。

第Ⅰ卷

一、选择题：本题共14个小题，每小题3分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．下列叙述属于铁的物理性质的是

A．铁在氧气中燃烧时火花四溅

B．铁在1 535 ℃时变为铁水

C．铁投入盐酸中，有气泡冒出

D．铁投入硫酸铜溶液有铜析出

2．下列物质中不属于合金的是

A．水银    


B．青铜    


C．焊锡    


D．白金

3．下列有关金属材料说法正确的是

A．铁片在海水中不易生锈              

B．钢是纯铁

C．铝片表面易生成一层致密的氧化膜  

D．纯铜硬度高于黄铜（铜锌合金）

4．下列四种金属中有一种金属能与其他三种金属的化合物溶液反应，这种金属是

A．Ag    


B．Cu    


C．Al    


D．Zn

5．青铜是铜锡合金，我国古代金属锡的冶炼发生的反应主要是：SnO2+2C[image: image37.png]


Sn+2CO↑。下列分析正确的是

A．青铜属于纯净物    

B．反应类型属于置换反应

C．二氧化锡是合金    

D．CO在反应中是还原剂

6．下列关于资源、能源的叙述正确的是
A．回收利用废旧金属，虽不能减少对环境的污染，却可以节约金属资源
B．目前人类制得的纯金属只有80余种，合金却高达几千种
C．我国矿物储量比较丰富，其中钨、钛、锡等储量居世界前列
D．金属资源只有金、银以单质的形式存在，其余都以化合物形式存在
7．2017年4月26日，我国第二艘航空母舰下水仪式在中国船舶重工集团公司大连造船厂举行。制造航母所用特种钢中有一种锰钢，其主要性能是韧性好、硬度大。若金属锰（Mn）在金属活动性顺序中位于铝和锌之间，则下列反应不正确的是
A．Mn+2HCl[image: image2.png]


MnCl2+H2↑
B．Mg+MnSO4[image: image3.png]


MgSO4+Mn
C．Mn+Cu(NO3)2[image: image4.png]


Mn(NO3)2+Cu
D．Fe+MnSO4[image: image5.png]


FeSO4+Mn
8．（2018·聊城）下列各组物质不能验证Mg、Fe、Cu三种金属活动性强弱的是

A．稀盐酸    
B．MgSO4溶液、Fe 、Cu

C．Mg、FeSO4溶液、 Cu    
D．MgSO4溶液、Fe、Cu(NO3)2溶液

9．（2018·荆门）某兴趣小组在研究Zn—Cu合金、Zn—Fe合金、Fe—Al合金、Fe—Cu合金时，发现其中一种合金6.5 g与足量稀盐酸充分反应产生了0.5 g气体，该合金可能是

A．Zn—Cu合金    





B．Zn—Fe 合金    
C．Fe—Al合金    





D．Fe—Cu合金

10．下列现象和事实，可用金属活动性作出合理解释的是
①相同几何外形的金属镁、铝分别与相同浓度的稀盐酸反应，镁反应更剧烈
②用硫酸铜、石灰水配制农药波尔多液时，不能用铁制容器盛放
③尽管金属的种类很多，但在自然界中，仅有少数金属(银、铂、金)以单质形式存在
④金属铝比金属锌更耐腐蚀，说明锌比铝的金属性强

A．①②③   B．①②   C．③④   D．①②③④
11．（2018·重庆）常温下向一定质量的稀盐酸中逐渐加入镁条，充分反应（忽略挥发）。下列图像正确的是
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A．①②    


B．②③    


C．①④    


D．②④
12．（2018·黄石）推理是学习化学的一种方法，以下推理合理的是

A．氧化物含有氧元素，所以含有氧元素的化合物都是氧化物

B．置换反应有单质生成，所以有单质生成的反应一定是置换反应

C．化学反应伴随能量变化，所以金属腐蚀过程中一定有能量变化

D．液态水电解产生氢气和氧气，所以水由氧气和氢气组成

13．控制变量法是实验探究的重要方法。下列实验方法的设计中，不能达到实验目的的是
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	A．探究可燃物的燃烧是否需要氧气
	B．探究铁钉锈蚀是否需要水
	C．探究MnO2对H2O2分解的催化作用
	D．比较铁、铜的金属活动性强弱


14．根据下图实验流程，下列分析正确的是
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A．滤液中一定有硝酸镁，可能有硝酸锌和硝酸亚铁
B．滤渣中一定有银和铜，可能有锌
C．滤渣中一定有银和铜，可能有镁
D．滤液中一定有硝酸镁和硝酸锌，可能有硝酸铜
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第Ⅱ卷
二、非选择题：本题包括5个小题，共58分。
15．（10分）（2018·昆明）阅读下面的科普材料。

地球上的金属资源广泛存在于地壳和海洋中，除少数很不活泼的金属如金、银等有单质形式存在外，其余都以化合物的形式存在。陆地上存在各种各样的金属矿藏。

部分常见的金属矿石

	矿石名称
	赤铁矿
	孔雀石
	辉铜矿
	铝土矿
	白钨矿

	图样
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	主要成分
	Fe2O3
	Cu2(OH)2CO3
	Cu2S
	Al2O3
	CaWO4


从矿石中制取金属单质的过程叫冶金，金属作为金属材料，其价值不仅取决于它在地壳中的含量和独特的性能，在很大程度上还取决于其冶炼的难易程度。例如铝是人们熟悉的金属，其蕴藏量居金属之首，应用广泛，但在1886年以前，它的价格比黄金还高，其原因是冶炼成本太高。目前工业冶炼铝的原理是：将铝土矿提纯后，在熔融状态下电解，生成铝和氧气。

早在春秋战国时期，我国就开始生产和使用铁器。从1世纪起，铁成了一种最主要的金属材料，工业上可利用一氧化碳还原赤铁矿制得金属铁。

金属除了有光泽、导电性、导热性、延展性等共同的物理性质外，还有各自的特性。例如，铁、铝等大多数金属都呈银白色，但铜呈紫红色；常温下大多数金属是固体，但汞是液体。

金属材料应用广泛。形状记忆合金是具有形状记忆效应的合金，人造卫星和宇宙飞船上的天线是由钛镍形状记忆合金制造的，它具有形状记忆功能，可揉成一团放入卫星或宇宙飞船舱内，需要时可在一定条件下恢复原来的抛物面形状。钛合金与人体具有很好的“相容性”，因此可以用来制造人造骨等。

人类每年要从自然界提取数以亿吨计的金属，但矿物的储量有限，因此，对金属资源的保护变得迫在眉睫。

回答下列问题：

（1）根据材料可知，工业上可以用_____________（填矿石名称）来冶炼金属钨。

（2）铝是地壳中含量最多的金属元素，1886年以前铝的价格比黄金还高的原因是_____________。

（3）根据材料，写出工业冶炼铝的化学方程式_____________________________________。

（4）金属可以压成片，抽成丝，利用了金属的_________性。

（5）根据材料可知，_________________合金可用来制造卫星或宇宙飞船的天线。

（6）保护金属资源的途径有：①防止金属腐蚀；②_____________________；③合理开采矿物；④寻找金属代用品。

16．（10分）某研究小组为探究“影响铁制品锈蚀快慢的因素”，取同浓度的稀氨水和稀醋酸用下图装置完成表中实验，回答下列问题：

	实验序号
	①
	②
	③
	④

	实验温度/℃
	25
	25
	70
	70

	试剂
	稀氨水
	稀醋酸
	稀氨水
	稀醋酸

	出现铁锈所需时间
	1天未见锈蚀
	5分钟
	1天未见锈蚀
	1分钟
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已知：醋酸显酸性，稀氨水显碱性。

（1）铁锈的主要成分是__________（填化学式）。

（2）实验②和④可探究_________因素对铁制品锈蚀快慢的影响；欲探究试剂酸碱性对铁制品锈蚀快慢的影响，应选择的实验是________（填实验序号）。

（3）根据表中实验现象得出的结论是_______________________________________（写出1 点即可）。

（4）影响铁制品锈蚀快慢除受上述因素影响外，还有_________________（写出1 点即可），请设计实验方案：___________________________________________________________________________

17．（12分）（2018·张家界）厉害了我的国！厉害了复兴号！复兴号动车组列车（如图）是由中国铁路总公司牵头组织研制、具有完全自主知识产权、达到世界先进水平的动车组列车。

（1）列车利用碳滑板与接触网接触来获取电。碳滑板通常用石墨制成，是因为石墨具有_____________性；石墨在常温下，受日光照射或与空气、水分接触都不容易起变化，说明其化学性质________。
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（2）制造列车的材料有：铝合金、不锈钢、高强度钢、高分子材料等。不锈钢、铝合金属于______（选填“金属材料”或“合成材料”）；铝合金的硬度比纯铝的硬度_____；在空气中，铝制品耐腐蚀的原因是______________________________________________________________________________。

（3）列车轨道建设中常用铝和氧化铁（化学式为Fe2O3）在高温条件下发生反应，生成熔融状态下的铁单质对钢轨中的缝隙进行焊接。其反应的化学方程式为：Fe2O3＋2Al[image: image19.png]33



X＋2Fe，则X的化学式为______________，该反应属于______________（选填“置换”或“复分解”）反应。

18．（12分）（2018·呼和浩特）古往今来，金属材料和制品在我们的社会生活中一直起者非常重要的作用。

（1）考古工作者发现铁质的出土文物往往锈蚀严重，铁生锈的条件是______________________。在实验室常用稀盐酸清除铁锈，反应生成氯化铁和水，化学方程式为_______________________________________。

（2）近年来，我国高铁建设促进了经济、社会的快速发展。制造铁轨的材料是合金钢，主要原因是合金钢具有_____________________________的优越性能（要求只答一条）。

（3）某同学在实验室进行了两个有关金属性质的实验：

实验Ⅰ：硫酸铝溶液和铁粉混合

实验Ⅱ：硫酸铜溶液与铁粉混合

在上述两个实验结束后，该同学将实验Ⅰ和Ⅱ的物质全部倒入同一个烧杯中，发现烧杯内的红色固体明显增多，原因是_________________________________________________________________（用文字说明）。一段时间后过滤，向滤渣中滴加盐酸，结果没有气泡产生。那么，滤液中所含金属离子的情况可能是_________________（填写序号）。

①A13+
②A13+、Fe2+
③A13+、Fe3+
④Fe2+、Cu2+
⑤A13+、Fe2+、Cu2+
19．（14分）金属材料广泛应用于生产生活中。
（1）铝块能制成铝箔是利用了铝的________性。

（2）为探究铝、铜的金属活动性顺序，某同学选用了下列药品进行实验，其中可行的是_________（填字母）。

A．铝丝、铜丝、氯化镁溶液      
B．铝丝、铜丝、硫酸铜溶液

（3）A～G是初中化学常见的物质。已知A为黑色固体单质，B为红棕色粉末，C为无色气体，G为紫红色固体单质，它们的转化关系如下图所示，回答问题。
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①写出化学式：A______；B______。

②反应Ⅱ的化学方程式为__________________________________。

③反应Ⅲ的化学方程式为_________________________________。

（4）用1600 t含氧化铁80％的赤铁矿石，理论上可以炼出含铁96％的生铁的质量为_________t（结果保留至0.1）。

第八单元  金属和金属材料
单元检测参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	B
	A
	C
	C
	B
	C
	D
	B
	C
	A
	C
	C
	C
	B


1．【答案】B
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2．【答案】A

【解析】A、水银是金属汞的俗称，属于纯金属，为单质；B、青铜是铜锡合金；C、焊锡是锡铅合金；D、白金是铂合金。故选A。

3．【答案】C

【解析】A、铁片在海水中易生锈，错误；B、钢不是纯铁，是铁的合金，错误；C、铝片表面易生成一层致密的氧化膜，正确；D、金属制成合金后，硬度变大，故纯铜硬度低于黄铜，错误。故选C。

4．【答案】C

【解析】有一种金属能与其他三种金属的化合物溶液反应，说明这种金属的活动性最强，在银、铜、铝、锌中，铝的活动性最强，故选C。

5．【答案】B
【解析】A、青铜是铜锡合金，属于混合物，故选项说法错误；B、该反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，故选项说法正确；C、二氧化锡是锡的氧化物，不属于合金，故选项说法错误；D、由反应的化学方程式，一氧化碳是反应的生成物，不是反应中的还原剂，故选项说法错误。故选B。学科~网
6．【答案】C
【解析】A、回收利用废旧金属，既可以减少对环境的污染，又可以节约金属资源，错误；B、目前人类制得的纯金属只有90余种，合金却高达几千种，错误；C、我国矿物储量比较丰富，其中钨、钛、锡等储量居世界前列，正确；D、除少数很不活泼的金属如金、银等有单质形式存在外，其余都以化合物形式存在，错误。故选C。
7．【答案】D
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8．【答案】B

【解析】A、在相同条件下，将三种金属分插入稀盐酸中，产生气泡速率快的是镁，产生气泡速率慢的是铁，无气泡产生的是铜，说明镁的活动性大于铁，铁大于铜，稀盐酸能验证Mg、Fe、Cu三种金属活动性强弱，不符合题意；B、将Fe 、Cu分别插入MgSO4溶液中均没有明显变化，说明Fe 、Cu的活动性小于镁，不能验证Fe、Cu的活动性强弱，用MgSO4溶液、Fe、Cu不能验证Mg、Fe、Cu三种金属活动性强弱，符合题意；C、将Mg、Cu分别插入FeSO4溶液中，Mg表面有金属析出，说明镁的活动性大于铁，Cu表面无明显变化，说明Fe的活动性大于铜，用Mg、FeSO4溶液、Cu能验证Mg、Fe、Cu三种金属活动性强弱，不符合题意；D、将Fe 插入MgSO4溶液中，Fe表面无明显变化，说明镁的活动性大于铁，将Fe插入Cu(NO3)2溶液中铁表面有红色物质生成，说明Fe的活动性大于铜，用MgSO4溶液、Fe 、Cu(NO3)2溶液能验证Mg、Fe、Cu三种金属活动性强弱，不符合题意。故选B。

9．【答案】C
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10．【答案】A
【解析】在金属活动顺序表中，排在氢前边的金属能和酸发生置换反应生成盐和氢气。金属的位置越靠前，金属的活动性越强。①相同几何外形的金属镁、铝分别与相同浓度的稀盐酸反应，镁反应更剧烈，说明镁比铝的金属活动性强，符合题意；②用硫酸铜、石灰水配制农药波尔多液时，不能用铁制容器盛放，因为铁的金属活动性比铜强，能与硫酸铜反应，使波尔多液的药效降低，符合题意；③尽管金属的种类很多，但在自然界中，仅有少数金属(银、铂、金)以单质形式存在，大部分金属的金属活动性较强，以化合物形式存在，符合题意。④金属铝比金属锌更耐腐蚀，是因为铝常温下与空气中的氧气反应，生成致密的氧化铝薄膜，阻止铝的进一步锈蚀，不符合题意。故选A。
11．【答案】C

【解析】①常温下向一定质量的稀盐酸中逐渐加入镁条，镁与盐酸反应生成氯化镁和氢气，每24份质量的镁能置换出2份质量的氢气，溶液的质量不断增加，盐酸反应结束，溶液的质量不再增大，正确；②金属与酸的反应是放热反应，溶液的温度逐渐升高，当反应结束后，温度下降，会恢复到原温度，错误；③镁与盐酸反应生成氯化镁和氢气，反应过程中气体的体积不断增加，盐酸消耗完之后，气体的体积不再增大，气体的体积不会一直增大，错误；④根据质量守恒定律可知，化学反应前后元素的质量不变，氯元素的质量在反应前后不变，正确。图像正确的是①④。故选C。

12．【答案】C

【解析】A、氧化物含有氧元素，含有氧元素的化合物不一定都是氧化物，例如硫酸钾，属于盐，错误；B、置换反应有单质生成，有单质生成的反应不一定是置换反应，例如一氧化碳还原氧化铜或氧化铁，有单质生成但不是置换反应，错误；C、化学反应伴随能量变化，金属腐蚀属于化学变化，所以金属腐蚀过程中一定有能量变化，正确；D、液态水电解产生氢气和氧气，所以水由氧元素和氢元素组成的，错误。故选C。
13．【答案】C
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14．【答案】B

【解析】根据金属活动性顺序的应用：位于前面的金属能把位于后面的金属从化合物的溶液中置换出来。向硝酸银、硝酸铜、硝酸镁的混合溶液中加入一定量的锌粉，锌先与硝酸银发生置换反应，再与硝酸铜反应，锌不能与硝酸镁反应。反应后向滤液中加入铁丝无明显现象，说明滤液中没有硝酸银和硝酸铜，即加入的锌已经将硝酸银和硝酸铜完全置换出来了且锌粉可能过量。即滤液中一定含有硝酸镁和硝酸锌，滤渣中一定含有铜和银，可能含有锌。故选B。
点睛：根据金属活动性顺序的应用：位于前面的金属能把位于后面的金属从化合物的溶液中置换出来，且活动性越弱的金属越容易被置换出来。
15．【答案】（10分）
（1）白钨矿（2分）
（2）冶炼成本太高（2分）
（3）2Al2O3(熔融)[image: image26.png]EE



4Al+3O2↑（2分）
（4）延展（1分）
（5）钛镍形状记忆（1分）
（6）回收利用废旧金属（2分）
【解析】（1）由材料信息可知，白钨矿中含有钨元素，所以可用来冶炼金属钨。（2）在1886年以前，铝的价格比黄金还高，其原因是冶炼成本太高。（3）在熔融状态下电解氧化铝，生成铝和氧气，反应的化学方程式为2Al2O3(熔融)[image: image28.png]EE



4Al+3O2↑。（4）金属具有延展性，所以可压成片，抽成丝。（5）形状记忆合金是具有形状记忆效应的合金，人造卫星和宇宙飞船上的天线是由钛镍形状记忆合金制造的，它具有形状记忆功能，可揉成一团放入卫星或宇宙飞船舱内，需要时可在一定条件下恢复原来的抛物面形状。（6）保护金属资源的有效途径有：防止金属的锈蚀，由于金属锈蚀而浪费的金属约占三分之一，要想方设法防止金属生锈；回收利用废旧金属可节约原料、节省能源，是一种保护金属资源的有效途径；有计划、合理地开采矿物，否则既浪费了资源，又损害了国家利益；寻找金属的代用品，减少了金属的使用等。

16．【答案】（10分）
（1）Fe2O3（1分）
（2）温度（1分）

①②或③④（2分）
（3）相同条件下，酸性越强，金属生锈越快（或相同温度下，温度越高，金属生锈越快）（2分） 

（4）酸的浓度（2分）

相同条件下，取两份浓度不同的醋酸分别与铁钉放在一起，观察铁钉生锈时间（2分）
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17．【答案】（12分）
（1）导电（1分）

稳定（2分）
（2）金属材料（2分）

大（1分）

铝在空气中与氧气反应，其表面生成一层致密的氧化铝薄膜，从而阻止铝进一步氧化（2分）
（3）Al2O3（2分）

置换（2分）
【解析】（1）石墨是由碳元素形成的一种单质，石墨具有导电性可以使列车利用碳滑板与接触网接触来获取电，石墨在常温下的化学性质稳定，不易与其他的物质发生反应。（2）金属材料包括纯金属和合金，铝合金属于金属材料；合金的硬度要比相应的纯金的硬度大、抗腐蚀性能好，熔点低；铝制品在空气中会与氧气反应，其表面生成一层致密的氧化铝薄膜，从而阻止铝进一步氧化，所以铝制品耐腐蚀。（3）根据质量守恒定律可知反应前后原子的种类、数目不变，反应前有2个铁原子、3个氧原子和2个铝原子，反应后有2个铁原子，则X 中有3个氧原子和2个铝原子，则X的化学式是Al2O3；该反应的反应物是一种单质和一种化合物，生成物是另一种单质和另一种化合物，所以该反应是置换反应。

18．【答案】（12分）
（1）铁与氧气、水同时接触（2分）

Fe2O3+6HCl[image: image30.png]


2FeCl3+3H2O（2分）
（2）硬度大（或机械强度好、或韧性好等）（2分）
（3）实验Ⅱ中硫酸铜溶液有剩余，而实验Ⅰ中的铁粉又能与实验Ⅱ中剩余的硫酸铜发生置换反应生成铜和硫酸亚铁（3分）

②⑤（3分）
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19．【答案】（14分）
（1）延展（1分）

（2）B（2分）

（3）①C（2分）

Fe2O3（2分）

②CO2+C[image: image32.png]33



2CO（2分）

③Fe+CuSO4[image: image33.png]


FeSO4+Cu（2分）
（4）933.3（3分）
【解析】（1）铝块能制成铝箔是利用了铝的延展性。（2）铝丝、铜丝都不与氯化镁溶液反应，不能验证两种金属的活动性，故A错误；铝丝和硫酸铜溶液反应，证明铝的活动性比铜的强，B正确。（3）A～G是初中化学常见的物质。已知A为黑色固体单质，B为红棕色粉末，G为紫红色固体单质，所以A为碳，B是氧化铁，氧化铁和碳高温下反应生成铁和二氧化碳；二氧化碳和碳高温下反应生成一氧化碳，反应方程式为 CO2+C[image: image34.png]33



2CO；③铁和硫酸铜反应生成铜和硫酸亚铁，反应方程式为Fe+CuSO4[image: image35.png]


FeSO4+Cu。（4）用1600 t含氧化铁80％的赤铁矿石，理论上可以炼出含铁96％的生铁的质量为1600 t×80％×
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